习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调,青少年是祖国的未来、民族的希望。要把下一代教育好、培养好,从学校抓起、从娃娃抓起。在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设思想政治理论课非常必要,是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障。

思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。那么,怎样才能把思想政治课上得精彩,让课堂、课程、教师联结成一张思政教育网,使其真正成为提升学生思想政治素质的主渠道?我们邀请部分教育工作者谈谈对此问题的解决办法。



让青少年学生爱上思政课3

接地气才更有吸引力

■南京航空航天大学 侍旭 何畏

把读原著、学原文、悟原理 作为看家本领。问渠哪得清如 许,为有源头活水来。著名学者 金克木谈及读书治学经验时说 过,"只就书籍而言,总有些书是 绝大部分的书的基础,离了这些 书,其他书就无所依附,因为书

用"大道理"解答青年学生的思想困惑。恩格斯深刻指出,"马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法"。我们所说的"大道理",就蕴含在马克思主义的立场、观

点、方法中。在思政课教学中,教师应不断拉近课堂和现实生活的距离,把马克思主义立场、观点、方法潜移默化地融入课堂教学,把"大道理"融大道理"融大生经历中去讲授,有效和关于人生经历中主义是有效和关于人。

以人格魅力提升思政课亲和力、吸引力、感染力。思政课教学的亲和力、吸引力、感染力的感染力相往与教师的人格魅力密切相关。思政课教师只有具备高的人格,自觉做为学为人的表率,才能感染学生、赢得学生。只有让有马克思主义信仰的边境信仰、有马克思主义理论边底的人讲理论,才能让学生深

刻感悟到马克思主义的真理力 量。思政课教学是一门艺术。应 针对一些高校思政课教学刻板 单一、亲和力不够的问题,加大 教学改革力度,使教学形式更 接地气。思政课教师应努力提 升授课水平和艺术, 在授课风 格、授课语言、授课形式上大胆 探索创新。同时要清醒地认识 到,提升教学艺术、改进方式方 法、增强教学亲和力和生动性, 并不意味着课堂娱乐化甚至庸 俗化。讲段子、谈野史的做法只 会让授课内容变得肤浅,甚至 与真理背道而驰。只有坚持以 理服人、以情动人,和学生形成 思想交流和情感互动,才能让 学生找到学习的内在动力,激 发继续思考的兴趣,打开创造 性思维的大门,不断提高对马 克思主义理论的熟悉度、信任 度、忠诚度。

校长应是首席思政课教师

■泰州市第二中学 戴荣

作用,就必须主动求变、求新,通过创新理念、拓宽渠道、丰富手段、优化机制,提升思政课的魅力。中小学思想政治教育课堂无处不在,所有学科都要渗透思想政治教育,执教者只有相机激活显性、隐

让

思政课更有魅力

山东省枣庄市市中区实验小学

中小学思想政治教育 课堂无处不在,所有学科 都要渗透思想政治教育,执 教者只有相机激活显性、隐 性的施教载体或契机,在课 堂上整合学生关注的教学 内容,或相机穿插网络热搜 事件,或相机切入班级新鲜 话题,或活用课堂上突发事 件,让"思政话题"轻松接 通每一门学科课堂教学的 "地气",使学生时时处处接

"山不过来,我就过

去"。要发挥中小学思政课

受教育。 身教胜于言教。教师 自身其实就是一门特别的 "思政课程",教师要在言 谈举止中优化这一课程特 有的"示范面孔",时刻给 予学生正向影响。

最好的教育是自我教育。只有让思政课每一个教学过程新颖、活泼、富有情趣,才会契合学生的成长规律和兴奋需求,才能有效给予因势利导,顺利实现学生由他律向自律的转变,进而收获理想的教育效果,无论是活动方式的策划,还是因突发因素即兴调整,必须在每一个环节尊重学生的喜好,既要精心打造"眼前一亮"的鲜活实践模式,让学生倍感愉悦的同时兴趣盎然地参与其中;也要用心锤炼"乐此不疲"的美丽细节,可以让学生全程保持旺盛的实践热情,主动尝试每一个体验环节;更要巧妙激活"意犹未尽"的拓展需求,让学生沉醉在每一种新颖的施教内容之中。思政课"魅力脸庞"不断丰富、不断鲜活,"润物细无声"的教育效果才会显现。

学校的根本任务是立德树人。作为校长,我每年、每学期、每一段时间都会牵头精心谋划学校的德育工作,策划一些重大活动。除此之外,我认为,校长还是学校的首席思政课教师,应该带头上好思政课。

校长何时上思政课、在哪里上? 我想不仅是甚至不主要是课堂上的 45 分钟时间,而是应该体现在这样几个方面。

举手投足。校长的一言一行都是在给学生上思政课。校长要牢固树立"四个意识",坚定"四个自信",自觉做到"两个维护";要充满爱国情、强国志,满腔热忱、满怀激情地投入到每天的教育教学工作之中,否则,校长的教育行为就会是苍白无力的。我们要求学生每天抬头叫人、微笑叫人、阳光叫人,校长首先要主动与学生打招呼,积极回应学生的问候。我们要求学生不乱扔瓜皮果壳、纸屑以及养成见脏就拾的习惯,校长就不能乱扔垃圾,就应该随手捡起地面的垃圾,长此以往,

营造氛围。学校应该全员育人、全程育人、全方位育人。文化育人、环境育人是我校这几年的"重头戏"。我校发源于北宋胡瑗讲学的安定书院,肇始于清光绪二十八年(1902年)的泰州学堂,至今已有118年历史。作为一所百年老校,我们在搬迁至现校区后,注意用"百年泓园"的文化资源和深厚积淀,滋润园中的每一个学子,做到让沉默的校史开口说话,让无声的墙壁涵养浸润,让丰富的课程担当主角,让泛在的网络大放异彩,力

求每一个学子身上都带有"百年泓园"的 特有气质和精神底色。

重大活动。活动是对学生进行思想政治教育的最重要的载体和平台。开学典礼、毕业典礼、18岁成人仪式、每周的国旗下讲话等都是全校性的"思政课",每次活动都应该认真研究,请最合适的人讲最合适的内容,追求最佳的教育效果。2019年9月2日的秋学期开学典礼,我们组织学生唱了8首爱国歌曲,我作了《焕发起昂扬蓬勃的爱国热情和行动自觉》的讲话。相关介绍在学校微信公众号上发布后,我校首届家校共同发展委员会委员、南师大泰州学院法学院副院长周有健先生留言:这个开学典礼是一堂生动的思政课。

主题班会。校长应该及时发现学校工 作或者年级、班级的苗头性问题,有时就 应该到某些班级去上主题班会课。2019 年春学期结束前,针对高二升高三时某 班在换教室时暴露出的问题, 我到该班 上了"我们究竟要培养什么样的学生"主 题班会,明确地告诉同学们,千万不能成 为精致的利己主义者, 我们学校也不培 养精致的利己主义者,我们要培养的是 有团队精神的人,有抱负与胸襟的人,能 兼济天下的人,小我大我融为一体的人。 2018年冬天,我还配合通用技术老师,把 通用技术课搬到田间地头, 在课堂上对 学生开展劳动教育;2019年秋学期开学 不久, 我还到高一国际班上过鼓劲式的 班会课。这些活动都收到了较好的教育

相关链接

如何上好思政课?

教师是立教之本、兴教之源。

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上特别强调了教师的重要作用:办好思想政治理论课关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。思政课教师,要给学生心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生第一粒扣子。

如何为学生心灵"埋下真善美的种子",又如何引导学生"扣好人生的第一粒扣子"? 习近平总书记送给教师这六句话。

政治要强,让有信仰的人讲信仰,善于从政治上看问题,在大是大非面前保持政治清醒。

情怀要深,保持家国情怀,心里装着国家和民族,在党和人民的伟大实践中关注时代、关注社会,汲取养分、丰富思想。

思维要新, 学会辩证唯 物主义和历史唯物主义,创 新课堂教学, 给学生深刻的 学习体验, 引导学生树立正 确的理想信念、学会正确的 思维方法。

视野要广,有知识视野、国际视野、历史视野,通过生动、深入、具体的纵横比较,把一些道理讲明白、讲清楚。

自律要严,做到课上课下一致、网上网下一致,自 觉弘扬主旋律,积极传递正 能量。

A CONTRACTOR OF THE PARTY OF TH

人格要正,有人格,才有吸引力。亲其师,才能信其道。要有堂堂正正的人格,用高尚的人格感染学生、赢得学生,用真理的力量感召学生,以深厚的理论功底赢得学生,自觉做为学为人的表率,做让学生喜爱的人。

(摘自人民网)

本报地址:南京市草场门大街 133号 邮编:210036 广告登记:32000000238 承印:江苏鸿兴达邮政印刷有限公司 地址:南京市栖霞区和燕路 440号 印刷投递质量监管中心:025-86275689 订阅:全国各地邮局 全年定价:180元